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Процеси регіоналізації в Україні: соціоекономічні та соціокультурні

виміри

Досліджено процеси регіоналізації в Україні. Розкриваються умови та

проблеми формування глобального інформаційного суспільства, в основі якого

лежить зростаючий вплив нових інформаційно–комунікаційних технологій на

економіку, соціальну структуру, культуру, взаємовідносини держави і

суспільства. Визначено напрямки та перспективи соціокультурної консолідації

в соціально–історичній перспективі.
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Складний процес становлення української державності, а також

незавершеність формування української політичної нації зумовили актуальність

дослідження усього спектру проблем, пов’язаних із процесом регіоналізації.

Слід підкреслити, що трансформація політичного режиму та перехід

української політичної системи до європейських стандартів вимагає

світоглядного осягнення та пошуку механізмів формування такої ідентичності,

яка здатна поєднувати інтереси етнокультурних спільнот та сприяти

досягненню міжетнічного діалогу та міжрегіонального компромісу, що є

запорукою безконфліктного розвитку України та її національної безпеки.

У сфері соціальної філософії, національну безпеку визначаємо як певну

систему заходів, спрямованих на захист нації та її інтересів від прояву будь–

яких деструктивних чинників. Таким чином, «національна ідея» (що поєднує в

єдину соціальну систему такі структурні елементи: національну ідентичність,

національну пам’ять і покликання, національний ідеал, національні інтереси,

механізми реалізації національних інтересів, національну безпеку) – це ядро

національної концепції, яке зумовлює онтологічне та аксіологічне буття нації,

зокрема забезпечує перспективний суспільний розвиток держави.



В такому контексті, як наголошує В.Кафарський, національна ідея задає

певні моделі політичної поведінки націям та їх елітам, бо вона «є істотним

фактором формування політичної суб’єктності нації» [1,с.65].

На думку С.Вовканича, на заданих позиціях української національної ідеї,

можна раціонально і чітко диференціювати критерії безпеки України, її

національні інтереси, а також ознаки нації (мова, свідомість) на регіональні та

глобальні. Саме з цих позицій регіоналізм викристалізовується як важливий

напрям кращого врахування регіональної специфіки, зокрема раціонального

використання потенціалу регіонів [2].

Метою статті є соціально–філософський аналіз процесів регіоналізації в

Україні та філософське осмислення напрямків соціокультурної консолідації в

соціально–історичній перспективі. Слід зазначити, що соціально–філософська

значущість та актуальність теоретико–методологічного осмислення проблем

регіоналізму та регіоналізації в Україні випливає з загальносвітового звучання,

якого набули ці процеси в кінці ХХ – на початку ХХІ ст. Відтак, філософське

бачення ролі регіонального чинника цілком вписується в теорію глобалізації,

яка розширює та прискорює інтеграційні процеси на фоні одночасного

розгортання диференціації, регіоналізації і мультикультуралізму. Гостроти

набуває проблема наступу стандартизованої «масової культури» на народну

мораль та традиційні форми суспільної організації, тобто розв’язання протиріч

міжсистемного та ієрархічного характеру стає однією із провідних проблем

сучасної філософії, оскільки «має здійснюватися упродовж життя, відповідати

потребам особистості і суспільства, які постійно змінюються» [3,с.463].

Серед вітчизняних вчених в дослідженнях з етнополітології та

етнодержавства, з соціології та філософії 1990–х – початку 2000–х років цю

проблему досліджували: В.Андрущенко, В.Бех, В.Воронкова, С.Здіорук,

С.Кримський, В.Крисаченко, В.Лісовий, М.Михальченко, М.Попович,

М.Степико, А.Фартушний та інших), деякі аспекти поки що залишаються

нез’ясованими – від системних характеристик української політичної нації до

чинників її консолідації як поліетнічного соціуму.
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Кінцевою метою нашого дослідження, в руслі цієї проблематики, ми

бачимо розробку та побудову консолідуючої основи формування та визначення

параметрів інноваційної парадигми розвитку сучасного соціуму України.

Як наголошують вчені В.Бех та А.Гашенко «в ноосоціогенезі безслідно

зникають цілі цивілізації, розчиняються країни і відмирають колись сильні

держави... Але цей процес продовжується, оскільки руйнування первинних

соціальних організмів в економічній сфері відбувається безупинно. І не тільки в

Україні…» [4,с.216].

Слід зазначити, що вплив регіоналізму у країнах Західної Європи на

сучасному етапі особливо виявився у процесі децентралізації політичної

системи суспільства. Причому, цей процес заторкнув навіть ті держави, які

вважалися оплотом централізованого унітарного устрою – Великобританію,

Іспанію та Францію. Однак підвищення ролі держави у регулюванні соціальних

відносин поступово призвело до перевантаження державних інститутів, що і

продемонструвало неефективність централізованого державного управління в

сучасних умовах. Тому регіоналізм став ідейною основою значної частини

загальнонаціональних політичних партій у цих країнах.

Як стверджують вітчизняні вчені [5;6] проблема регіоналізму є актуальною

і для України, передусім з огляду на існування значних розбіжностей

(економічних, історико–культурних, геополітичних) між різними регіонами

країни.

Нам здається слушною думка відомого українського фахівця у галузі

соціології регіонів І.Ф. Кононова, який підкреслює, що значна регіональна

гетерогенність сучасної України є продовженням традиційного розподілу

етнічних українських земель на Донбас, Слобожанщину, Київщину, Сіверщину,

Поділля, Галичину, Закарпаття. Як підкреслює вчений, історичні землі України

з соціальної точки зору є багатомірними спільнотами зі стійкою трансляцією

соціальної інформації. В силу цього вони продукують регіональну ідентичність

своїх мешканців [5].



Опитування останніх років засвідчують, що українському соціуму

притаманне зниження рівня самопочуття деяких етнічних груп. Погіршення

умов життя внаслідок економічної кризи охопило всі етнічні групи. Цей факт

констатували молдовани, румуни, угорці, росіяни. Таким чином,

територіально–регіональна різниця економічного розвитку України

поєднується з нерівномірністю розселення, а також матеріальним

забезпеченням деяких регіонів [6,с.85].

Серед пріоритетних цінностей, які здатні об’єднати український соціум

простежуються значні відмінності. Наприклад, «жителі Донецька виділяють

зростання рівня та якості життя населення – 46% (Львів – 22%), порядок і

стабільність – 11% (Львів – 18%), могутня держава – 30% (Львів – 8%),

соціальна справедливість – 25% (Львів – 15%). Донецьк визначає ідеальну

Україну як державу, що гарантує соціальний захист громадян – 38% (Львів –

18%), і державу без конфліктів – 33% (Львів – 15%). Відтак, для Львова

ідеальна Україна – це, насамперед, демократична держава, яка не допускає

обмеження прав громадян, – 34% (Донецьк – 6%) і могутня держава, яка займає

лідерську позицію в світі – 24% (Донецьк – 19%)» [7,c.23]. Таким чином,

приходимо до висновку, що регіональні особливості світоглядно окреслюють

певну різнорідність аксіологічного параметру в українському соціумі, що

призводить до нового пошуку механізмів вирішення проблем розвитку

людських ресурсів в рамках регіональної політики. Відтак, однозначність та

одновимірність є найменш продуктивними способами осмислення та аналізу

взаємозв’язку між глобальними і регіональними процесами. З нашої точки зору,

більш конструктивним вважаємо розгляд проблем глобалізації і регіоналізації

як взаємопов’язаних і взаємообумовлених.

Концептуальними засадами соціально–філософського аналізу є чітке

розуміння того, що являє собою сучасна українська нація у вузькому значенні

слова – як етнічно однорідна спільнота громадян української національності,

які проживають в Україні, та в широкому значенні – як відкрита поліетнічна

спільнота, що історично склалася на території України і яка усвідомлює себе



українським народом.Таким чином, полікультурність соціуму слід визначати як

соціальний та загальноцивілізаційний феномен, який онтологічно розкриває

себе крізь призму духовної, етнічної, економічної та інформаційно–

комунікативної сфер. Відтак, контекст нашої проблематики потребує

врахування досягнень сучасних соціально–філософських теорій, у яких

осмислюються реалії та перспективи постіндустріального етапу розвитку

суспільства.

На думку іспанського філософа М.Кастельса, процес постіндустріальної

регіоналізації з огляду на соціально– політичні реалії та продукування

«інформаціонального», («сітьового») суспільства вже не може обмежуватись

уявленнями про соціально–економічне районування тільки за критеріями

адміністративно–територіального поділу [8]. Під впливом глобалізації та

інформатизації територіальний простір парадигмально змінює свої контури і

структурні властивості, зокрема виступає не тільки ресурсом життєдіяльності

людей, а й інтелектуальною соціоконструкцією, яка дає змогу досліднику

впорядковувати інформацію у територіальному (регіональному) відношенні.

Слід наголосити на тому, що такий підхід поки що не знаходить широкої

наукової підтримки та визнання серед вітчизняних вчених і, зокрема підданий

критиці М.І. Долішнім [9,с.26]. Вітчизняні дослідники з проблем регіоналістики

наголошують на тому, що державне управління регіонами України неможливе

без визначення поняття «регіон» та його ідентифікації з конкретним

територіальним простором держави [9]. Відтак, слід підкреслити, що вплив

інформаційно–комунікаційних технологій є продуктивним фактором розвитку

сучасного суспільства детермінантою якого виступає сітьова логіка організації

соціальних структур в глобальному, регіональному та локальному вимірах.

Таким чином, глобальна економіка, характеризується різними параметрами

(взаємозалежністю, асиметрією, регіоналізацією), а входження у світові

процеси є вибірковими та неоднозначними [8,с.117]. На думку іспанського

філософа, вибіркове (точкове) входження окремих територіальних зон у світові

процеси є наслідком нової постіндустріальної регіоналізації. Такий тип



регіоналізації відбувається не за критеріями адміністративно–територіальної

приналежності, а за критеріями культурно–економічної ідентичності, що

підкреслює необхідність перегляду процесів регіоналізації з точки зору

постмодерної методології.

В цьому аспекті методологічно важливими є дослідження Ентоні Гіденса,

який розглянув явище регіоналізації з позицій теорії структурації – тобто

процесу конструювання та оформлення соціальних систем, які є інструментом

просторово–часової організації локальностей у рамках глобальних соціальних

систем [10,с.190]. Вчений дійшов висновку, що процес регіоналізації слід

розглядати як структурацію соціальної поведінки та локалізацію

загальноприйнятих соціальних практик в просторі–часі [10,с.186]. Таким

чином, Е.Гіденс наголошує, що зростання регіонів слід вбачати не у

концентрації матеріальних ресурсів і адміністративних повноважень на певній

території (адміністративна регіоналізація), а у зростанні культурно–

економічного потенціалу, який забезпечує розвиток соціокультурної системи

(як всередині держави так і поза її межами), що визначається не

адміністративними та матеріальними ресурсами, а економічною, політичною та

культурною спроможністю, тобто регіональна та етнокультурна взаємодія може

відбутись за умови, якщо вона спиратиметься на спільні інфраструктури

(транспортна, фінансова, культурна, освітня, технологічна, телекомунікаційна),

інноваційне середовище, інформаційні ресурси та сучасні технології їх

використання. Слід підкреслити, що це не заперечує розмаїття національно–

культурних відмінностей, а парадигмально виокремлює і характеризує

постіндустріальне суспільство, що визначається соціальною адаптацією та

соціальною готовністю до регіональних процесів, фактором розвитку яких стає

людський ресурс, що онтологічно продукує організацію саморозвитку регіонів

та формування відповідних соціальних практик і способів функціонування

етноспільнот [13].

У зв’язку з цим М.І. Долішній та С.М. Злупко обґрунтовано підкреслюють

зв’язок регіоналізації та втілення національної ідеї [11,с.36], адже держава має



дбати не про субетнічну, а про морально–психологічну, культурно–національну

єдність українського соціуму незалежно від регіону [11,с.39]. Зауважимо до

цього, що постіндустріальна регіоналізація змінює концептуальний підхід до

національної самоідентифікації. Вона потребує формування нової

наднаціональної спільності, на основі якої формується міждержавний та

міжрегіональний інтеграційний простір [9;12]. Для цього необхідно створити

нові сприятливі умови в окремих локальних зонах для успішного творення

культурних та соціальних практик, що відповідають вимогам інформаційного

суспільства, зокрема встановити такі соціальні зв’язки, які сприяють

регіональному розвитку на основі міжрегіональної взаємодії, яка

визначатиметься не місцем знаходження, а спроможністю засвоїти нові

соціальні практики та цінності інформаційного суспільства, що суттєво сприяє

входженню в культурно–економічний простір, який існуватиме паралельно із

простором адміністративного регіону.

Як наголошує, ЄК. Марчук «подібні структури є соціополісом». Вчений

розуміє під цим терміном нерозривно пов’язану з певною територією

(регіоном) соціально–економічну структуру, яка в умовах глобалізації

різнопланово формує нову соціалізовану економіку та поєднує в собі

соціоекономічні переваги вільної економічної зони інтелектуального типу з

комплексною стратегією випереджаючого економічного, гуманітарного і

соціального розвитку [12,с.106–107].

Вважаємо, що пріоритетами України в період регіональних трансформацій

на сучасному етапі є:

– підвищення якості життя людини як реального критерію дієвої

регіональної політики;

– суспільно–політична та соціально–економічна консолідація регіонів з

метою забезпечення єдності політичного простору і досягнення на цій основі

цілісності гуманітарного та економічного простору;

– підвищення конкурентоспроможності регіонів;

– забезпечення збалансованості децентралізації управління і



«єдиновладдя»;

– реформування міжбюджетних відносин відповідно до потреб.

В рамках філософського осмислення консолідуючої основи забезпечення

суспільного поступу України вважаємо, що нація в умовах сучасних

трансформацій та тенденцій регіонального розвитку має бути здатною:

– сприйняти і реалізувати інноваційні напрями розвитку людства;

– забезпечити незворотність демократичного вибору;

– концентрувати сили і ресурси на пріоритетних напрямах суспільного

розвитку;

– продукувати високу сучасну культуру в усіх її виявах.

В ході дослідження ми дійшли висновку, що базовими засадами

консолідації української нації слід вважати етику солідарності, пошук

об’єднуючих цінностей у режимі постійного і реального діалогу в суспільстві.

Основою такого діалогу слід вважати:

– збереження принципу культурного багатоманіття, визнання кожної

етнічної культури важливою і необхідною складовою культури

загальнонаціональної;

– проведення масштабних загальнонаціональних дискусій з

найактуальніших проблем суспільного розвитку;

– розробку та реалізацію міжрегіональних гуманітарних програм з метою

нарощування комунікативного потенціалу нації [13;14].
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Кучера Т.Н. Процессы регионализации в Украине: социально–

философский анализ

Исследованы процессы регионализации в Украине. Раскрываются условия

и проблемы формирования глобального информационного общества, в основе

которого лежит увеличивающееся влияние новых информационно–

коммуникационных технологий на экономику, социальную структуру,

культуру, взаимоотношения государства и общества. Определены направления

и перспективы социокультурной консолидации в социально–исторической

перспективе.
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Kuchera, T.М. The processes of the regionalization in Ukraine: the socio–

philosophical analysis

The article is devoted to research the processes of regionalization in Ukraine.

Reveals the conditions and problems of formation global information society, which

is based on the increasing influence of new information and communication

technologies in the economy, social structure, culture, relations between the State

and society. The directions and perspectives of the sociocultural consolidation in

historic perspectives.
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